



## 甘肃省绿驼铃环境发展中心

电话: 0931-2650202

传真: 0931-2650202

网址: <http://www.gbcn.org>

邮箱: [greencambell@126.com](mailto:greencambell@126.com)

地址: 兰州市七里河区明仁花苑 17 幢 4 单元 102 室

邮编: 730050

---

## 2014 年度绿驼铃工作总结报告

2014 年是绿驼铃筹备成立满十周年的一年，在过去的十年中，绿驼铃的工作都得到了各政府部门、友好企业及社会公众的大力支持，在环境宣传教育、水资源保护、草原保护、志愿者服务等方面都做出了自己应有的贡献，同时绿驼铃不断增强自身专业能力的提升，为政府提供公共服务起到了重要的补充作用。在未来的工作中，绿驼铃也将在党和政府的领导下，不忘初心，努力的在甘肃环境保护领域积极发挥民间作用，实现生态和谐的宏伟目标。2014 年绿驼铃的组织发展状况及各项工作的开展情况总结如下。

### 一、组织发展状况

#### (一) 人员结构与变动

截止到 2014 年 12 月 31 日，绿驼铃有专职工作人员 4 人，兼职工作人员 2 人，实习生 1 人，志愿者 100 余人。专职工作人员均为大学本科学历及以上，学科专业背景包括社会工作、公共管理、藏语言文学等。

目前，徐定艳担任绿驼铃执行主任，全面负责组织日常管理工作；格桑金巴，2011 年入职，担任项目干事，负责玛曲草原保护工作；裴艳明，担任项目干事，负责水资源保护项目工作；刘馨伊，2014 年入职，担任项目干事，协助负责水资源保护及环境宣教工作；范新，绿驼铃兼职拓展联系专员，负责绿驼铃对外拓展联络事宜。

#### (二) 组织能力建设

持续为员工提供学习机会，不仅能够增长员工的专业技能，在一定程度上也激发了员工对组织的归属感与认同感。2014 年，绿驼铃工作人员在多地参加了各种主题的培训学习及交流会议 16 场/次，内容包括生态恢复、水与能源、合作社

商业规划、节能减排、摄影技巧等。通过培训交流会议增长了知识、开阔了眼界。

另外，绿驼铃也积极发挥区域组织带头作用，工作人员将所掌握的技能、经验积极与其他有需要的组织、单位或个人进行分享，以加强彼此的交流与相互学习，共同推进甘肃的环境保护进程。如绿驼铃徐定艳于 2014 年 10 月 28-29 日，受甘肃省林业厅外资项目办邀请，赶赴甘肃临洮参加“甘肃省 GEF 洮河项目协议保护及惠益分享研讨会”，向甘肃自然保护区的领导分享介绍绿驼铃作为民间社会组织参与社区自然资源保护与社区发展的经验教训。绿驼铃工作人员在 2014 年中积极组织或配合参加诸类培训会议 11 场/次，受益人数达到 530 余人。

### **（三）对外交流与合作**

2014 年，有来自 21 家民间组织、企业、高校的代表 29 人到访绿驼铃办公室，与工作人员交流环境保护工作或参与绿驼铃的项目考察。在媒体报道方面，绿驼铃于 2014 年 3 月曾协助中央七套记者在兰州采访志愿者，拍摄有关于兰州大气质量改善的两会专题节目，宣传了兰州市大气质量改善的显著成果。

另外，绿驼铃与西北民族大学的社工实习合作进展顺利，2014 年 7 月，在西北民族大学老师及绿驼铃实习督导的联合指导下，西北民族大学 7 名社工实习生在兰州开展有关公共自行车租赁状况的调查，取得了丰富的调研资料，为进一步改善公共自行车的租赁服务提供了详实的数据资料。同时，2014 年也有来自中国海洋大学、武汉大学的研究生在绿驼铃进行短期实习交流，取得了丰硕的成果。

另一方面，绿驼铃也积极的尝试与企业开展联系和合作，让企业也踊跃加入到环境保护的公益行列之内，2014 年绿驼铃与甘肃泛亚有色金属投资管理有限公司建立战略合作伙伴关系，在和政西街社区及铁路西村社区联合开展环保进社区宣传活动，取得了较好的宣传效果。未来绿驼铃也将积极探索环保与企业及消费者如何建立紧密的联系，共同发挥积极作用以实现环境保护与经济的可持续发展。

## **二、绿驼铃项目工作**

### **（一）环境宣传教育活动**

近年来，越来越多的普通市民开始关注身边的环境变化，保护环境的意愿也显著增强，市民们也非常愿意更多的了解有关环境知识，希望用自己的实际行动为改善兰州环境做出一份贡献。因此，绿驼铃也不遗余力的在环境宣传教育方面

开展了 16 次活动，直接参与志愿者达 291 人次，受益人数达 831 人。

绿驼铃开展的环境宣传教育活动重视志愿者在活动中的参与感，通过游戏、互动交流、问答、参观考察等方式让参与者在活动中了解环境知识，并努力思考人与环境的关系。如绿驼铃组织志愿者深入社区、市民中开展有关环境议题的问卷调查活动，积极倾听他人对于环境问题的看法；如绿驼铃组织绿色生活博览园参观活动，学习了解兰州植树造林的重要意义及兰州绿化进程；如在中学生中组织趣味水知识竞赛，通过参与游戏的方式学习水源保护知识等。这些宣传教育活动在很大程度上增强了公众对于环境的认知度，提高了公众的环境保护意识。

2014 年，绿驼铃还与中华环保联合会共同合作，在祁连山国家级自然保护区、甘肃安西极旱荒漠化自然保护区、敦煌市委宣传部等单位的大力支持下，在甘肃开展了“普法下基层甘肃站”活动，分别在张掖、瓜州、敦煌举办了三场普法宣传活动，讲解新环保法相关知识，活动参与人数达到了 380 余人，受到当地群众的热烈欢迎。

绿驼铃在甘肃开展的多项公益活动，尤其是在水资源保护方面所做的工作也得到了媒体的广泛关注，2014 年绿驼铃参与了阿里公益天天正能量和兰州晚报等单位共同发起的“寻找江河卫士”活动，绿驼铃及绿驼铃志愿者武左宁也被评为甘肃“江河卫士”。社会的肯定和鼓励也将推动绿驼铃继续为环境保护事业做出更大的贡献。

## （二）甘肃省水资源保护项目

甘肃省水资源保护项目一直是绿驼铃持续关注的项目之一，绿驼铃希望持续关注水环境污染问题，努力发挥社会宣传与监督作用，维护水环境安全。这两年，绿驼铃较为关注兰州水源地的保护，希望能够协助政府更好的加强饮用水源地的保护工作。



2014 年 4 月 11 日，兰州发生了一起局部苯超标事件，引起全国广泛关注，并引发了一定的社会恐慌。事件发生后，绿驼铃第一时间通过各种方式劝导市民冷静客观的面对事件，以减少市民恐慌，减轻政府压力。同时绿驼铃也

与甘肃其他社会组织努力调动其他社会资源，连夜为市民送水以解市民燃眉之急，帮助政府做好善后工作。但是苯超标事件也向我们发出了警示，兰州在饮用水预警机制、水质监测、水源保护宣传教育、应急处理等方面尚有需要不断完善的地方。该事件平息后，绿驼铃也对普通市民做了客观调查，了解市民对于水污染事件的认知和态度，及市民的诉求和建议。在经过认真调查和科学分析后，绿驼铃也将向有关政府部门提交兰州水源地保护的政策建议。

在水源地保护工作中，绿驼铃也积极调动志愿者开展水源地保护巡查活动，协助政府部门巡查水源地周边的垃圾堆放问题、巡护网的完备问题、查找排污口等安全隐患，及时的向水源地保护部门反馈。

另外，在了解到兰州即将在刘家峡水库建设第二水源地的信息后，绿驼铃也持续关注，并进行了实地探访，全面了解备用水源地的水质状况、保护状况及刘家峡库区公众的水资源保护意识等。



调查得知，刘家峡库区水质良好，库区周边人口稀少，保护意识较好，适宜作为兰州备用水源地，但是库区水质易发生水体富营养化，在取水口的地点选择方面还需做细致谨慎的甄选，以确保水源安全。

在环境政策宣传倡导方面，绿驼铃定期收集政府发布的有关环境方面的政策信息，并通过网络工具向公众宣传有关政策，让更多公众了解环境政策，维护自身权益与环境权益。另一方面，绿驼铃就某些关注的事项或议题向有关政府部门提交信息公开申请 8 次，虽然我省的信息公开申请回复状况良好，但是在回复的信息质量及内容方面还需要进一步公开、透明化。

### （三）甘肃省煤炭资源与大气保护宣传项目

煤炭作为中国工业化进程中的能源基础，对整个国家的经济发展起着极其重要的作用。然而，采煤对环境造成多种冲击，洗煤厂所产生的酸性矿山排水可能渗入河流中，造成生态污染或对人体健康产生不良影响。煤炭开采带来的环境污染和生态破坏问题也日益突出，它不仅造成了空气污染，降低了空气的能见度和质量，也不利于城市的绿化，更影响了人们的生活和健康。甘肃是重要的煤化工基地，为了了解煤炭对于大气、水资源产生的实际影响，绿驼铃进行了为期一年

的调查研究和学习。

首先，绿驼铃工作人员通过访谈、实地调研、资料阅读相关文献等方式，了解了煤炭行业与环境之间的直接和间接关系。认识了煤炭行业的运行流程、探索出该流程下产生环境污染的节点。

其次，绿驼铃通过实地调研发现兰州冬季也有燃烧小煤炉的现象，加重了对大气的污染，而煤炭中所含有的众多有毒物质也将随着大气进入到人体的呼吸道中，影响居民健康。因此，绿驼铃携手兰州理工大学、兰州交通大学等高校的志愿者走进兰州各大社区，向社区居民宣传煤炭所造成的空气污染、水污染等，让更多的公众了解到煤炭所带来的负面影响，减少使用煤炭，尽可能的使用清洁能源，为维护兰州得来不易的大气质量改善成绩添砖加瓦。

#### （四）玛曲草原保护项目

从 2010 年起，绿驼铃就开始在甘南玛曲开展玛曲草原保护项目，开展的工作内容包括环境宣传教育、藏族传统生态保护文化传播、自然资源共管委员会的建立、牧民能力建设、成立合作社等。回顾过去四年的工作，玛曲项目取得了较为丰硕的成果，也赢得了当地牧民和政府部门的认可。但是草原的自然环境状况依然堪忧，因此在 2014 年度，绿驼铃重在摸索研究其他地区的草原保护模式，寻找适合玛曲的草原保护方式。

通过研究调查发现，牧民的经济发展主要依赖于牛羊，而有限的草场难以承载逐年增加的牛羊，由此产生了较为严重的经济发展与草场保护的矛盾，同时草场质量的降低又带来了较为严重的鼠害问题，使草场质量进一步下降。为此，绿驼铃尝试帮助牧民寻找替代生计，减少牛羊的养殖数量，同时自发主动的保护草场。其主要工作方法与内容如下：

首先，对于牧民目前的收入来源及发展需求做详细的调查评估，通过调查得知，牧民也逐渐意识到目前的草场质量正在逐年下降，不能再养殖更多的牛羊，而牧民也正在为如何发展其他经济来源苦恼。

其次，帮助社区合作社开发商业规划书。在玛曲合作社的平台基础上，绿驼铃积极寻找外部资源，从专业视角出发为合作社提出科学、合理的商业规划，以帮助合作社社员从中受益。

第三，该商业规划书以发展“体验式生态旅游”为核心内容，绿驼铃也在社

区中详细征询了社区牧民发展旅游产业的意愿。同时，绿驼铃也通过问卷、访谈等方式在兰州开展体验式生态旅游的市场调查，评估在社区发展体验式生态旅游的可行性。

最后，通过评估与调查发现，在玛曲开展体验式生态旅游极具潜力，也符合玛曲草原保护及经济发展相关政策，是较为可行的环境保护措施。因此，2015年绿驼铃将重点开展以发展生态旅游为主要内容的玛曲草原保护工作。

绿驼铃这一年来的成绩离不开各政府部门、环保机构及志愿者们的批评、指导与帮助，在此诚挚的表达绿驼铃的感谢，是大家的工作努力，才有了绿驼铃今天的发展壮大，才有了公众环保意识的提升，才有了西部环境保护事业的推进，才有了绿驼铃美好的发展前景。

甘肃省绿驼铃环境发展中心

2015年4月